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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Buenas tardes a todas y a todos. 
 
Damos inicio a la Sesión Número 18 de la Comisión Permanente del Segundo 
Periodo de Receso del Primer Año de Ejercicio Constitucional. 
 
Diputada Secretaria, dé a conocer los asuntos a tratar en esta sesión. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Diputada Presidenta, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, 
siendo este el siguiente: 
 
1. Pase de lista de asistencia. 
 
2. Instalación de la sesión.  
 
3. Lectura del Acta de la Sesión de la Comisión Permanente celebrada el día 28 
de agosto de 2023; para su aprobación, en su caso. 
 
4. Lectura del Acta de la Sesión Solemne, celebrada el día 28 de agosto de 2023; 
para su aprobación, en su caso. 
 
5. Lectura de la correspondencia recibida. 
 
6. Lectura de la Proposición con Punto de Acuerdo mediante el cual la H. XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, solicita al Titular de la 
Secretaría de la Defensa Nacional realice la infraestructura necesaria que permita 
reducir el impacto que cause la construcción del Tren Maya, en el denominado 
"Estero de Chac" ubicado entre los Municipios de Bacalar y Othón P. Blanco del 
Estado de Quintana Roo a efecto de evitar causar daño a los ecosistemas y al 
natural flujo de agua, presentado por la Diputada Cinthya Yamilie Millán Estrella, 
representante legislativa del Partido Acción Nacional. Publicada en la Gaceta 
Parlamentaria número 72 Ordinaria del 13 de Julio de 2023. 
 
7. Lectura del Inventario de la Comisión Permanente del Segundo Período de 
Receso del Primer Año de Ejercicio Constitucional. 
 
8. Lectura del acta de la presente sesión, para su aprobación, en su caso. 
 
9. Clausura de los trabajos de la Comisión Permanente del Segundo Período de 
Receso del Primer Año de Ejercicio Constitucional. 
 
Diputada Presidenta, Prof. Mildred Concepción Ávila Vera, Diputada Secretaria, 
Dra. Yohanet Teódula Torres Muñoz. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
El primer punto del orden del día es el pase de lista de asistencia. 
 
Diputada Presidenta, le informo la asistencia de 7 Diputadas y Diputados a esta 
Sesión de la Comisión Permanente. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 18 de la Comisión Permanente, 
siendo las 18:43 horas del día 05 de septiembre del año 2023. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de sesión número 16, 
celebrada el día 28 de agosto de 2023; para su aprobación, en su caso. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de que fueran remitidas 
con anterioridad las actas de la sesión número 16 y de la sesión solemne celebradas 
el día 28 de agosto del presente año, propongo la dispensa de su lectura. 
 
Diputada Secretaria, sírvase someter a votación económica la propuesta 
presentada. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Se somete a votación la propuesta presentada, le solicito a las Diputadas y a los 
Diputados que están a favor, levantar su mano. 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta fue aprobada por unanimidad con 7 votos 
a favor. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
Por lo que se pone a consideración el acta de la sesión número 16 con fecha 28 de 
agosto del año 2023. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
De no ser así, Diputada Secretaria, solicito someta a votación el acta de la sesión 
número 16 de fecha 28 de agosto del año 2023. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Se somete a votación el acta de la sesión 16, celebrada el día 28 de agosto de 2023. 
 
Informo a la Presidencia que el acta fue aprobada por unanimidad. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada por unanimidad el acta de la sesión número 16 de fecha 28 de 
agosto del año 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la Sesión Solemne, 
celebrada el día 28 de agosto de 2023; para su aprobación, en su caso. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En razón de que fue aprobada la dispensa de su lectura, está a consideración el acta 
de la Sesión Solemne. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado tiene alguna observación? 
 
No habiendo observación alguna, Diputada Secretaria solicito someta a votación el 
acta de la sesión solemne de fecha 28 de agosto del año 2023. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Se somete a votación el acta de la sesión solemne, celebrada el día 28 de agosto 
de 2023. 
 
Informo a la Presidencia que el acta fue aprobada por unanimidad. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada el acta de la sesión solemne de fecha 28 de agosto del año 
2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la correspondencia recibida. 
 
Copia de Escrito. De fecha 02 de agosto de 2023. Por los C. Luis Ariel Pool Ku, C. 
Israel Dzul Tuz, C. Bacilio Albornoz Cohuo, C. Leonardo Cen Cupul. Integrantes del 
Comisariado Ejidal y Consejo de Vigilancia del Ejido Nuevo Xcan, Municipio de 
Lázaro Cárdenas, Quintana Roo. Copia del escrito remitido al Lic. Andrés Manuel 
López Obrador, Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, mediante el cual 
remiten informe de la situación de incumplimiento de FONATUR para con el Ejido 
Nuevo Xcan, Municipio de Lázaro Cárdenas, Quintana Roo. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, Para conocimiento de las y los Diputados integrantes de la XVII 
Legislatura del Estado de Quintana Roo. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Oficio No. CP2R2A.-2204.22. De fecha 24 de agosto de 2023. Por la Comisión 
Permanente del H. Congreso de la Unión. Acuerdo mediante el cual exhortan 
respetuosamente a los congresos locales de las 32 entidades federativas para que, 
revise, analice y, en su caso, realice las reformas pertinentes y necesarias a sus 
legislaciones locales para la protección, bienestar y trato digno de los animales. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, Favor de turnar a la Comisión de Justicia. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Oficio No. CP2R2A.-2213.22. De fecha 24 de agosto de 2023. Por la Comisión 
Permanente del H. Congreso de la Unión. Acuerdo mediante el cual exhortan 
respetuosamente a los gobiernos estatales y a las legislaturas de los congresos de 
las 32 entidades federativas para que, de manera urgente, y en ejercicio de sus 
atribuciones, fortalezcan las medidas administrativas de adaptación y mitigación al 
cambio climático y, en su caso, propongan las medidas legislativas que contribuyan 
a la reducción del estrés hídrico y disminuyan el riesgo de sequía en sus entidades. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, Favor de turnarla a la Comisión de Medio Ambiente y Cambio 
Climático. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Oficio No. HCE/SG/AT/1474. De fecha 23 de agosto de 2023. Por el H. Congreso 
del Estado de Tamaulipas. Oficio mediante el cual comunican la elección de la Mesa 
Directiva que dirigirá los trabajos legislativos de la Sesión Pública Extraordinaria. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, Sírvase generar el oficio de acuse de recibo correspondiente. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Sirva darle el trámite respectivo a toda la correspondencia recibida y continúe con 
el desarrollo de la sesión. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Proposición con Punto de 
Acuerdo mediante el cual la H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, solicita al Titular de la Secretaría de la Defensa Nacional realice la 
infraestructura necesaria que permita reducir el impacto que cause la construcción 
del Tren Maya, en el denominado "Estero de Chac" ubicado entre los Municipios de 
Bacalar y Othón P. Blanco del Estado de Quintana Roo a efecto de evitar causar 
daño a los ecosistemas y al natural flujo de agua. 
 
Esta proposición encuentra la necesidad de establecer acciones a efectos de reducir 
el impacto ambiental en los ecosistemas, la flora y fauna del denominado “Estero 
de Chac" en los Municipios de Bacalar y Othón P. Blanco del Estado de Quintana 
Roo, en los trabajos de construcción del Tren Maya en esta zona, lo anterior 
considerando que el día 8 de julio de la presente anualidad, se hizo del conocimiento 
público a través de diversos medios de comunicación, acciones realizadas por las 
personas encargadas de la construcción de éste tramo consistentes en colocar 
tubos y rellenar algunas partes del flujo de agua a efecto de dar continuidad con los 
trabajos de la construcción, lo que constituye un riesgo a la diversidad de flora y 
fauna que ahí habitan, es así que al desconocerse con certeza cuál fue el daño 
ocasionado es que se solicita información soporte de las acciones preventivas 
realizadas en la construcción del Tren Maya en el lugar denominado “Estero de 
Chac" así como la realización de infraestructura necesaria para evitar esta 
continuidad de actos. 
 
Acuerdo. – Primero. La H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo, respetuosamente solicita al titular de la Secretaria de la Defensa Nacional 
realice la infraestructura necesaria que permita reducir el impacto que cause la 
construcción del tren maya, en el denominado "Estero de chac" ubicado entre los 
Municipios de Bacalar y Othón P. Blanco del Estado de Quintana Roo, a efecto de 
evitar causar daño a los ecosistemas y al natural flujo de agua. 
 
Segundo. La H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, 
respetuosamente solicita al Titular de la Secretaria de la Defensa Nacional, nos 
proporcione información respecto a: 
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1. La existencia u omisión de un estudio de impacto ambiental referente al tramo del 
tren maya que atravesara el denominado "Estero de chac" en el Estado de Quintana 
Roo. 
 
2. Las acciones a implementar ante la afectación realizada por el relleno y 
colocación de tubos en el "Estero de chac". 
 
3. Remita información sobre el deslinde de responsabilidades por las afectaciones 
al referido “Estero de chac". 
 
Tercero. Remítase copia del presente punto de acuerdo al Titular de la Secretaria 
de la Defensa Nacional, para los efectos conducentes. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, con fundamento en el artículo 76 párrafo tercero de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo y los numerales 
88 fracción III y 89 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, sírvase 
turnar el acuerdo presentado a la Comisión de Medio Ambiente y Cambio Climático, 
para su estudio, análisis y posterior dictamen. 
 
Continúe con el desarrollo de la sesión. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Inventario de la Comisión 
Permanente del Segundo Período de Receso del Primer Año de Ejercicio 
Constitucional. 
 
Oficio Número: PLE/CP/278/2023. 
 
Asunto: Inventario de la Comisión Permanente. 
 
Secretaría de la Mesa Directiva del Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la 
XVII Legislatura. 
 
presente. 
 
De conformidad a lo dispuesto por el Artículo 111 del Reglamento para el Gobierno 
Interior de la Legislatura del Estado, se remite inventario de los asuntos tratados por 
la Comisión Permanente del Segundo Período de Receso del Primer Año de 
Ejercicio Constitucional de la XVII Legislatura, correspondiente del 30 de mayo de 
2023 al 05 de septiembre de 2023. 
 
Sin otro particular y segura de contar con su puntual asistencia, aprovecho la 
ocasión para enviarle un afectuoso saludo. 
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Atentamente. 
 
Ciudad de Chetumal, Quintana Roo. 05 de septiembre de 2023. 
 
Comisión Permanente del Segundo Periodo de Receso del Primer Año de Ejercicio 
Constitucional de la XVII Legislatura. 
 
Diputada Presidenta, Prof. Mildred Concepción Ávila Vera, Diputada Secretaria, 
Dra. Yohanet Teódula Torres Muñoz. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite correspondiente y continúe con el 
siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
El siguiente punto es la lectura del acta de la presente sesión; para su aprobación, 
en su caso. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En virtud, de que el acta presentada ha sido enviada a los correos electrónicos para 
su conocimiento, me permito poner a su consideración la dispensa de su lectura. 
 
Diputada Secretaria, sírvase someter a votación la propuesta presentada de manera 
económica. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Se somete a votación la propuesta presentada, por lo que solicito a las Diputadas y 
Diputados, emitir su voto de manera económica levantando la mano los que estén 
a favor. 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta de dispensa de lectura del acta de la 
presente sesión ha sido aprobada por unanimidad. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada la propuesta de dispensa presentada. 
 
En consecuencia, está a su consideración el acta de la presente sesión. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo observación alguna. Diputada Secretaria, sírvase someter a votación 
el acta de la presente sesión. 
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SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
Se somete a votación el acta de la presente sesión, por lo que solicito a las 
Diputadas y Diputados, emitir su voto. 
 
Informo a la Presidencia que el acta de la presente sesión, ha sido aprobada por 
unanimidad. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada por unanimidad el acta de la presente sesión. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA YOHANET TEÓDULA TORRES MUÑOZ: 
 
El siguiente punto del orden del día es la clausura de los trabajos de la Comisión 
Permanente del Segundo Periodo de Receso del Primer Año de Ejercicio 
Constitucional. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, solicito a los presentes ponerse de pie. 
 
Se clausuran los trabajos de la Comisión Permanente del Segundo Período de 
Receso del Primer Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 19:00 horas del día 
05 de septiembre del año 2023. 
 
Muchas gracias por su amable asistencia. 


